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案例分析] 资料：某百货公司近年来采用较宽松的信用政策，

因而销售量有所增加，但应收帐款的管理成本(收账费用)及

坏帐损失也随之上升。近两年的损益状况见表所示。假定公

司变动成本率为65%，资金成本率为18%。公司收帐政策不变

，固定成本总额不变。公司采用按年赊销额百分比法估计坏

帐损失。 信用条件方案表 单位：万元 项目 2002年起(n/30)

2004年起(n/90) 年赊销额 12000 14000 坏帐损失 240 700 收帐费

用 120 280 2006年第二季度初，公司总经理A召集营销部门经

理B和财务部门经理C开会，专门商讨如何解决其华东地区总

经销商严重拖欠帐款的问题。 该经销手商累计欠款2400万元

，超出期限156天。根据该经销商的报表显示：截止至2005

年12月31日，连续两个会计年度亏损，2006年3月31日的头三

个月这段时间，也存在亏损情况。累计亏损已经抵消了所有

的留存收益，在其资产负债表中，股东的产权尚不足总资产

比重的30%。 为解决目前账款拖欠情况，A、B、C三人研究

制定了以下可选方案与行动计划： 第一种选择：促使该经销

商将结帐日期缩短至一个合理的水平上，并先偿还25%的欠

款。但是，该经销商要达到将结帐日期缩短至120天而付

款600万元要求的可能性很小，这就意味着要寻求建立新的经

销网络代替该经销商。B认为，该经销商毕竟是该地区做得最



好的公司，更换总经销商会使得未来的销售额将比东方百货

对三新目前的销售额下降15%—20%。其他代替的经销商们将

会要求规模更小、频率更高的供货，可能产生相同的信用风

险。 第二种选择：是百货公司自己在华东地区建立一个经销

公司。这将需要投入大量的资金并彻底改变整个公司的经销

模式。好处是可以稳定住现在的形势。所以公司将不得不在

各个地方雇佣销售人员并建立经销网点。 第三种选择：争取

与该经销商共同解决问题——信用限额必须降低而且帐户余

额必须持平，还必须确立明确的目标并制定完成目标的行动

计划。建议之一是以寄售的方式向经销商发货。顾客的付款

要与经销商的现金分开，直接汇往百货公司。对仓库和帐目

必须要经常审查。建议之二是与经销商共同努力降低存货—

—减小供货数量、提高供货频率、缩短订货到发货的时间等

措施。这些补救措施可能会提高百货公司的运输和管理成本

，其幅度大约是销售额的1%。同时，帮助经销商建立一套能

够良好而有效运作的管理制度。 要求： 1、分析百货公司采

用宽松的信用政策是否成功? 2、如果不及时处理目前与该经

销商的这种情况，对东方百货的直接影响是什么? 3、请您提

供建议，如何处理问题? 分析与提示： 1、 信用条件分析评价

表 单位：万元 项目 第1年(n/30) 第3年(n/90) 年赊销额 12000

14000 变动成本 7800 9120 信用成本前收益 4200 4900 应收帐款

成本 机会成本 117 409.50 坏帐损失 240 720 收帐费用 120 250 小

计 477 1379.50 信用成本后收益 3723 3510.50 可以看出，公司宽

松的信用政策并不成功。 2、直接影响：面临销售下降、资

金周转困难的严重局面。 3、分析这三种方案，建议采用第

三种方案，原因如下： (1)采用第一种方案的优点是：如果成



功，可以最小的代价获得满意的效果。但这种方法成功的概

率较低，而且一旦失败，公司将面临降低市场份额的风险。

故不可取。 (2)采用的二种方案，固然可以保持公司的市场份

额，但所需投资数额较大、代价很高，需要进行较为详尽的

分析与论证。 (3)采用第三种方案，对公司的影响较小，也较

容易控制，是目前解决这一问题的简便而有效的方法。 百考
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